

尋找理想的故事



黎培霖

黎培霖同學，是中葡職業技術學校2008 / 2009學年畢業生，曾參與澳門大專教育基金會主辦的“第六批應屆高中畢業生赴葡修讀葡語及攻讀法律專業計劃”，並於2009年9月底遠赴葡國升學，從此與葡語及法律結緣。

不過，在踏上赴葡升學旅程之前，黎同學其實早有打算，但幾經轉折，今天終於作出了他一生另一次重要的決定。

以下是黎同學的故事：一個尋找理想的故事。

我記得讀小學的時候，葡文科是自己最差的一科。對學習葡文的感覺——就是失敗的感覺！

上中學後，開始由華籍老師任教葡文科，自此我學習葡文之路開始起了變化，變得平坦多了。可能是教學方式改變了吧？可能是自己長大了理解能力提高了吧？總之，就是這位中葡雙語的華籍老師開啟了我對葡語的學習興趣，也造就了我今天有能力把握這個赴葡升學的機會。因為我的葡語突飛猛進，我的葡文科成績更是漸入佳境。這一切都是要感謝當年那位引領我進入葡語殿堂的中葡雙語華籍老師。

回想昔日自己，從來不會在意成績的高低，更不會思考人生的方向、目標，更遑論甚麼上進心甚麼榮譽感了。不過，當葡文科成績讓我初嚐成功的滋味後，我漸漸有所上進了。當大家的目光漸漸注視著我的時候，我開始鼓起幹勁努力直衝山頂，期望維持這種虛榮的滿足感。

不過，事實證明了自己是失敗的。雖然自己一直都很努力，都很在意各科成績，特別是葡文科，但由於自己只是陶醉於那種虛榮的滿足感，忽略了自己的方向和目標，所以很快便出現了高原期，成績停滯不前，甚至開始下滑。於是，在初三那年我開始四出參與校外活動，尋找自己的另一片天！

由於我就讀的是一所職業學校，到了高中便開始報讀自己喜愛的專業課程，而當時我選擇了頗多同學夢寐以求的旅遊課程，希望藉著課程內容可以擴闊自己的眼界，認識世界各地更多有趣的事物。所以，在高一時我又重生了，一切又回復昔日的景況，我的成績又再次攀上高峰，大家的目光又再次投到我的身上。

不過世事難料，當我以為自己已找到了人生的目標和方向時，一齣以飛行為題材的電視劇卻改變了我。讓我開始愛上了飛機，更愛上了飛行，希望自己有朝一日能成為一位飛行員。

由於旅遊課程是屬於文組的，如果要實現這個遲來的理想，便須重讀高一理組，這樣將來才可報考國內屬於理組的航天科技專業。於是，在完成高一旅遊課程後，我便毅然放棄升讀高二旅遊課程的機會，重新入讀高一理組的電腦課程專業。

轉到理組後，漸漸受到很多的壓力，包括來自同學、朋友，當然還有家人，大家都覺得我很愚蠢，因為旅遊課程也算是我校成績出眾的課程，要經過重重關卡才被取錄入讀的；而我卻反其道而行之，甘願走回頭路，放棄一切，重新開始。





三年一晃便過，今年已是高三了，終於可以實現自己的理想，報考國內理組的航天科技專業。不過，世事難料，人生確實是要向現實低頭的。家庭的經濟能力，以及自己的實力，使我對實現自己的理想並不樂觀。

當時心中充滿了矛盾，但回頭看看，自己現時所擁有的一切，包括知識和能力，不都是在追求理想目標時賺回來的嗎？雖然，目前未有充足條件去實現自己的理想，但過往付出的努力沒有白費，因為身上所擁有的知識，特別是葡語的能力，都是拿不走、放不下的。於是開始考慮自己的去向，姑且將自己的理想目標暫時擱下，重新出發，運用自己的優勢尋找新的目標。

在升上高三的那年暑假，我參加了由教青局主辦的“暑期語言學習班”，遠赴葡國一個月，除了親身體驗當地的風土人情外，更重要的是得以置身於一個理想的環境裡學習葡語。這趟葡語之旅對我的影響相當大，亦由於此次旅程啟迪了我參加赴葡攻讀法律的念頭，讓我重新調整了自己的目標。

最後我終於擱置了“飛行的夢想”，走進了“法律的殿堂”，遠赴葡國修讀葡萄牙語法律專業。對著未來，我不敢奢望，只想全力以赴，用自己在學校學得的葡語能力完成學業，然後回來貢獻一己之力，服務澳門。當然，暫時放下的目標和理想，我是不會忘記的，有朝一日我會再重新上路，踏上征途，繼續為我的飛行員夢想而奮鬥。

